

В моих твердых будет вырастать молодежь, перед которой содрогнется мир. Жестокою, властною, неустрашимую, свирепую молодежь хочу я... Я не хочу интеллектуального воспитания. Знаниями я испорчу молодежь» [3, с. 18].

Использованные источники и литература

1. Залесский, К. НСДАП. Власть в Третьем рейхе. / К. Залесский – М.: Яуза, Эксмо, 2005. – 672 с.
2. Курылев, О.П. Третий рейх. 1933-1945: полный атлас: организация, униформа, знаки различия. / О.П. Курылев – М.: АСТ, 2013, – 558 с.
3. Кноп, Г. «Дети» Гитлера / Пер. с нем. А. Чикишева. – М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2004. – 285 с.
4. Ермаков, А.М. «Женская трудовая повинность» в нацистской Германии (1933-1939 годы) / А.М. Ермаков // Женщины в истории: возможность быть увиденными: сб. ст. / Под ред. И.Р. Чикаловой. – Мн.: БГПУ, 2001 г. – С. 154-162.
5. Германия: фашизм, неофашизм и молодежь / Н.С. Черкасов [и др.]. – Томск: Изд-во Томского ун-та, 1993. – 176 с.

ПРОБЛЕМЫ НАЦИОНАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В БЕЛАРУСИ ПОСЛЕ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Мытько В. Г.,
кандидат исторических наук, доцент

Октябрьская революция для Беларуси, как и для всего мира, явилась судьбоносной. Развитие национально-государственного строительства здесь обуславливалась как геополитической ситуацией, так и социально-экономическими проблемами. На пути становления государственности Беларуси существенной проблемой было формирование национального самосознания. Длительное употребление самоназваний «литвины», «тутэйшыя» играли отрицательную роль. Некоторые исследователи Запада, в частности, американский исследователь Д. Марплз, обращали внимание на национальный нигилизм белорусов [1]. Другой американский историк, Ян Запрудник, не ставит под сомнение сам факт развития национального самосо-

знания, а акцентирует внимание на его особенностях [2]. А именно, влияние геополитической ситуации, в которой находилась Беларусь.

Следует отметить, что согласно переписи 1897 года 95% коренных белорусов проживали в сельской местности. В.И. Ленин называл белорусов «крестьянской нацией». В развитии капитализма в Беларуси главную роль играл не национальный капитал, а прежде всего еврейский, русский и польский. В конце XIX века торгово-промышленная буржуазия в Северо-Западном крае (так в те годы называлась Беларусь) в основном была представлена еврейскими купцами и промышленниками. По той же переписи 1897 года 84,5% купцов пяти западных губерний относились к евреям, 10,7% - к русским, и только 1,7% были белорусами. В то же время еврейская буржуазия являлась собственником более чем половины фабрик и заводов.

Белорусская национальная буржуазия формировалась на основе зажиточной прослойки сельского населения, насчитывающей в конце XIX века около 50 тысяч хозяев, большинство из которых относили себя к потомственной шляхте [3]. «Не адзін народ не стаіць на такім страшным бездарожжы нацыянальна-духоўнага жыцця і палітычнага беспрацоўя, як мы, беларусы. Сотні год наш увесь бяздольны народ без свету, без свайго чалавечага імені служыць толькі ахвярай здзеку і пагарды», - писал известный общественный деятель Беларуси Фабиан Шантырь [4]. События после Февральской революции положили начало развитию национально-демократического движения на Беларуси за государственность. Но это движение после завоевания власти большевиками вступило с ними в жесткое противостояние в Минске и на Западном фронте. 26 ноября 1917 года был создан большевистский орган власти – Областной исполнительный комитет Западной области и фронта (Обл-исполкомзап). Его возглавил М.В. Рогозинский, а позже А. Мясников (Мясникян). Был также сформирован Совет народных комиссаров (СНК) под председательством К. Ландера.

Национально-демократические организации (Белорусская социалистическая Громада, Белорусская социал-демократическая партия, белорусские эсеры, меньшевики и другие) после Февральской революции отстаивали идею автономизации Беларуси в составе Российской республики. Но после Октябрьской революции, не найдя общей платформы с меньшевиками и радикализированными Советами, взяли курс на национальное и политическое самоопределение

Беларуси. Так называемая Великая Белорусская Рада начала подготовку к созыву Всебелорусского конгресса. Для того, чтобы на нем было представительство белорусов, она опиралась на деятельность Центральной Белорусской Войсковой Рады. Это решение было обусловлено тем, что в прифронтовой полосе в войсках находились белорусские крестьяне, воюющие на фронте Первой мировой войны.

По воспоминаниям очевидцев, на съезде, который начал свою работу в Минске 15 декабря 1917 года, большинство делегатов были в серых военных шинелях [5]. Конгресс начал свою работу с согласия большевиков. Но соотношение политических сил в регионе предопределило и борьбу, которая развернулась между двумя сторонами: БОК (Белорусский областной комитет при исполкоме Всероссийского Совета крестьянских депутатов) и представителями национальных партий. Если БОК ставил задачу образования белорусской автономии в рамках РСФСР, то национальные партии выступили за образование независимого суверенного государства.

Таким образом, боровшиеся за власть силы придерживались в сфере государственного строительства противоположных программ, по-своему понимали цели и пути реализации права нации на самоопределение, социально-экономические основы государственной власти. Геополитическая обстановка, глубинные социальные мотивы определили исходные позиции в решении национальной проблемы. Отсюда жесткость и бескомпромиссность противостояния, которое завершилось разгоном съезда большевиками.

Дальнейшая ситуация с провозглашением БНР (после подписания Германией и Россией Брест-Литовского мирного договора) подтвердила неоднозначное отношение к этому вопросу и усугубило противостояние партий, общественных движений и ученых-историков. Но все же, на наш взгляд, стоит признать: хотя БНР как государство не состоялось, его провозглашение стало важным этапом в становлении белорусской государственности. Борьбу лидеров белорусского национально-демократического движения необходимо оценивать исторически. Их заслугой можно считать саму постановку вопроса о белорусской государственности и вклад в формирование национального самосознания белорусов.

Как считают некоторые историки, провозглашение в 1918 году БНР необходимо рассматривать как акт самозащиты, обращение к мировому сообществу с заявлением о стремлении белорусской

нации к самоопределению. Несмотря на то, что он было чисто номинальным, являлось исторически необходимым еще и потому, что угроза территориальной целостности Беларуси исходила не только от Германии, но и от Польши, которая стремилась к восстановлению Польского государства в границах 1772 года (с полной инкорпорацией Беларуси). Заинтересованность в расширении своих границ проявляли и литовские политики. Южные поветы (Пинский, Мозырский, Речицкий и Гомельский) были включены в состав Украинской народной республики. Восточные земли, не оккупированные Германией, находились под юрисдикцией Советской России. Провозглашение БНР предотвратило отношение соседей к белорусским территориям, как к «землям ничейным», и явилось свидетельством наличия национального движения в Беларуси [6]. Под давлением геополитической ситуации, а также провозглашением БНР, VI-я Северо-Западная областная конференция РКП(б), проходившая 30-31 декабря 1918 года в Смоленске, признала необходимость образования БССР. Партийный съезд взял на себя государственные функции и сформировал Временное революционное рабоче-крестьянское правительство во главе с Д.Ф. Жилуновичем. 1 января 1919 года правительство опубликовало Манифест о создании Белорусской советской социалистической республики.

Современный этап истории государственности Беларуси, начиная с 1 января 1919 года, наиболее широко изложен в учебной и научной исторической литературе. Однако пристальное общественное внимание к этим страницам истории выявляет немало белых пятен и спорных вопросов. Один взгляд на карту Беларуси ставит вопрос о формировании границ БССР, ее территории. Так, 1 января 1919 года БССР провозглашалась в границах Смоленской, Могилевской, Минской, Гродненской и Виленской губерний. Но уже в феврале того же года по решению московского руководства была образована Литовско-Белорусская ССР (Литбел). В состав нового государства входили лишь Минская, Виленская, Гродненская и Каунасская губернии. Вся Восточная Беларусь оказалась в составе РСФСР. К осени 1919 года Гродненская, Минская и часть Виленской губернии были оккупированы польскими войсками. Литбел перестала существовать. Беларусь на время утратила свою государственность, восстановление которой состоялось 31 июля 1920 года в пределах шести уездов Минской губернии.

Так называемые первое и второе укрупнение БССР явились положительными фактами, но при этом неясны мотивы исключения из процесса укрупнения Беларуси территории Смоленской области. Не все так однозначно и с передачей Вильно Литве. Но ясно одно: Октябрьская революция и образование БССР положили начало независимости Республики Беларусь.

Использованные источники и литература

1. Marples, D. Belarus: from Soviet Pole to Nuclear Catastrophe/ D. Marples //St. Martins Press. – 1996. - 208 p.
2. Zaprudnik, J. Belarus: at the Crossroads in History/ J. Zaprudnik // Boulder. – 1993. – 278 p.
3. Нарысы гісторыі Беларусі: у 2-х ч. пад рэд. М.П. Касцюка // Мінск: Беларусь. – 1994-95. – ч. 1 – 527 с.
4. Мяснікоў, А. Нацдэмы: Лёс і трагедыя Фабіяна Шантыра, Усевалада Ігнатоўскага і Язэпа Лёсіка / А. Мяснікоў // Мінск: Беларусь. – 1993. – 110 с.
5. Воронко, Я. Беларускі рух ад 1917 да 1920 гг. Кароткі нарыс/ Я. Воронко – Коўна, 1920.
6. Круталевич, В. Рождение Белорусской Советской Республики. / В. Круталевич – Минск:1975-1979.

ОБ ОКОНЧАНИИ КАПИТАЛИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ...

Семёнова Л.Н.,
доктор исторических наук, профессор

Начиная с периода перестройки, и особенно после распада СССР, из русскоязычной литературы практически исчезла тема конца капиталистической системы, как впрочем, и сама проблематика капитализма. Отброшенные на «заботливо» подготовленные для них мировым финансовым капиталом периферийные орбиты мирового развития, суверенные республики бывшего СССР в рамках официальной идеологии и науки перестали обсуждать смысл и перспективу мирового общественного устройства. В противном случае получалась странная картина. Строили социализм, как более высокую ступень общественного развития, доказывая, что предшествующий ему капитализм обречен и подходит к концу и... вдрут